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Constant editor al epistolarului savantului istoric N. Iorga şi recent mono
graf al acţiunii sale politice interbelice, autorul prezentei premiere istoriografice 
înfăţişează lectorului o notabilă încercare monografică, motivată de importanţa 
deosebită a instituţiei descrise într-un act de restituire pentru o remarcabilă expe
rienţă spirituală, cu sorginte în persoana aceluiaşi peren ,Nestor" al ştiinţei trecu
tului românesc. 

Structura şi conţinutul cărţii include, precumpănitor, analiza şi interpretarea 
unui bogat şi variat material arhivistic, într-o tratare novatoare a genului de 
,,istorie orală" pentru câţiva dintre „supravieţuitori" (printre alţii, nume ca: Al. 
Ciorănescu, Al. Elian, C. Gi:illner, Th. Holban, C. Noica, Al. Rosetti, E. Turdeanu 
etc.), cu evidente „erori de calcul·' subliniate - în absenţa arhivei proprii a Şcolii 
Române de la Paris, pierdută în război -, amendate şi de un anume grad de su
biectivism, datorat aplecării sârguincioase a autorului asupra dezlegării multor 
momente din viaţa şi activitatea personalităţii de prim plan a demersului între
prins. 

Ideea Şcolii, apărută „in nuce'· în secolul XIX european, înfăţişează date con
crete pentru România primului război mondial, ataşată unui subliniat substrat 
propagandistic, de contracarare a manifestărilor neştiinţifice străine, fapt enunţat, 
aprobat şi promulgat prin lege în primăvara şi vara anului 1920, sub forma unui 
.,Regulament" propriu, cu stipulaţii pentru cele trei secţii componente ale institu
ţiei cercetate. 

Capitolul prim tratează chestiuni legate de organizarea şi funcţionarea Şcolii 
intre anii 1921-1948, rolul indiscutabil asumat de N. Iorga în rezolvarea tuturor 
aspectelor inerente debutului la Fontenay-aux-Roses, localitate de 4000 de locui
tori, aflată la mică distanţă de capitala Franţei, unde va. avea loc inaugurarea 
oficială cu data de 1 iulie 1922. însemnate rămân în context listele realizate de 
P. Ţurlea cu seriile de bursieri între 1921/1922 şi 1940/1941, cu o tentativă aproxi
mată totuşi în privinţa deplinei exhaust1vităţi! 

Probleme importante vizând activitatea propriu-zisă in intervalul dat sunt 
tratate in capitolul următor: cursurile frecventate, profesorii audiaţi, arhivele şi 
bibliotecile cercetate, lucrările ştiinţifice elaborate, conferinţele prezentate, ex
cursiile organizate, publicaţia proprie intre anii 1923-1940, intitulată „Melan
ges .. . ", volumul omagial dedicat Profesorului în 1933, iniţiativele luate pentru 
sporirea fondului de carte şi periodice al bibliotecii, dezvoltarea Muzeului, colabo
rările cu articole şi studii la revistele conduse de N. Iorga etc. Relaţiile dintre „pă
rintele spiritual" şi membrii Şcolii au fost gradat înfăţişate, in trei faze: pre-, in 
timpul, şi post-efectuării şcolarizării la Paris, cu exemplificări pentru câţiva iluştri 
studenţi: C. Marinescu, S. Lambrino, V. Papahagi, E. Turdeanu ori tandemul C. 
C. Giurescu-P.P. Panaitescu, drept complexe, cu momente pozitive ori negative, 
de destindere sau încordare, subliniat fiind din start acceptul, comprehensiunea 
stimulativă a savantului faţă de foştii săi învăţăcei, mai cu seamă istorici. Se 
subliniază, totodată, faptul că instituţia analizată însemnase în timp un util mijloc 
de apropiere româno-franceză, un instrument vital de colaborare, datorat primor
dial aportului şi personalităţii indiscutabile a mentorului N. Iorga. 

Penultimul capitol realizat de P. Ţurlea tinde să prezinte în mod compara
tiv dezvoltarea Şcolii Române din Italia, dar într-o raportare inferioară valoric, 
obiectivată, desigur, chiar dacă beneficiase de un acelaşi N. Iorga în rolul de în
drumător, ca şi de câteva nume vestite ale ştiinţei istorice autohtone: V. Pârvan, 
G. G. Mateescu, Em. Panaitescu, S. Lambrino. Considerăm că acest subiect, minor 
tratat oricum, merită o extensie ulterioară, în acelaşi plan monografic, probabil tot 
din partea autorului cărţii supuse acum atenţiei specialiştilor! 
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Punctul final în existenţa şi acţiunea Şcolii Române din Franţa apare sub 
impactul celei de-a doua conflagraţii mondiale, lndeosebl după 10 mai 1940, respec
tiv ocuparea zonei, evacuarea bibliotecii şi arhivei până în toamna anului, când 
survine neaşteptat vestea implacabilului sfârşit al fondatorului instituţiei. Un nou 
regulament în 1941 şi un alt director desemnat în persoana medievistului C. Mari
nescu încearcă să pună ordine în viaţa internă a Şcolii până în anul 1948, când 
intervine desfiinţarea oficială a lăcaşului de cultură de pe „Rue de Chatâigniers" 
cu urmaş în timp prin „Centrul Român de Cercetări", diriguit de către Mircea 
Eliade. 

Concluziile autorului, cărora li se raliază şi opinia recenzentului, vizează im
portanţa Şcolii Române din capitala Franţei ca un factor activ în tentativa de in
tegrare în circuitul valoric spiritual universal, un element vital de receptare in
versă, totodată, cu un scop şi rol împlinit prin suita de manifestări şi realizări, prin 
„Şcoala" creată, în gen de pepinieră de studenţi, evoluaţi în vreme ca nume de 
rezonanţă ale vieţii ştiinţifice româneşti, şi nu numai, în varii domenii de acti
vitate. 
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